

奏响文明实践新乐章

——神木市全面推进全市新时代文明实践工作

神木文

天津首个文明交通宣传示范区揭牌

本报讯(王赫岩 刘媛)5月9日,天津市公安局联合市文明办、市交通运输委及高速公路集团举办“5·9”零酒驾宣传日活动,同时,全市首个文明交通宣传示范区在长深高速津南服务区揭牌。据了解,年内全市各条高速公路沿线将分别建成至少一处同等级示范服务区。

活动现场,市公安局指挥室宣传中心交警为过往驾乘人员讲解了文明安全出行的必要性,并组织开展饮用食用藿香正气水、啤酒、荔枝、蛋黄派等药品、食物对人体血液酒精含量影响的小实验。

长深高速公路文明交通宣传示范区位于长深高速公路津南服务区北区。目前,在过往车辆驾乘人员必经的服务区出入口、车棚处、花坛内、车辆充电区、客车及货车区、加油站、便利店内等位置,均设有以“文明”“守法”为主题、内容丰富的各类醒目标识牌,集中展示多样化的交通安全元素,并特别设置了“杜绝酒驾知识长廊”,通过全覆盖式交通安全宣传教育,引导交通参与者掌握更多交通安全知识,养成遵法守规的驾驶习惯,共同营造安全畅通的出行环境。

安徽省宣城市 宴席“搬”进新风堂

本报讯(汪芹)从4月28日起,安徽省宣城市文明办开展了2021年度“移风易俗十件新事”评选活动。经各县市区和市直单位推荐,市文明办组织评委会评定和社会公示,评出十件新事。在“文明宣城”微信公众号开设“移风易俗‘宣城style’”专栏宣传展示十件新事。其中,广德市杨滩镇将宴席“搬”进新风堂的新事就是其中一件。

2021年的一天,广德市杨滩镇三合村新风堂热闹非凡、喜气洋洋。三合村村民冯涛、付甜甜夫妇正在这里举办新婚宴席。“亲戚朋友们都说我们把宴席搬到村里的新风堂,既体面又实惠!”冯涛笑着说。作为本次婚礼的证婚人,冯涛的叔叔冯孝和深有感触:“这是我第一次担任婚礼的证婚人,十分激动,过几年我的孩子也要成家了,作为家长、作为三合村老年协会会长,我也有责任和义务教育孩子要节俭办婚事,到时候也让他到我们的新风堂感受婚事新办的魅力。”婚宴结束后,村民们自主将场地卫生清理干净,真正将移风易俗落到实处。

近年来,杨滩镇三合村充分发挥新风堂的阵地作用,利用新风堂给村民置办各类宴席、开展各项便民活动,村民仅仅需要提供水电费,就可以在宽阔明亮的新风堂办宴席了。一场酒席办了10余桌,每桌仅花费500余元,既方便了村民就近举办红白喜事,又大大节约了酒宴开支,赢得了广大村民的一致好评。“这可比酒店里便宜多了!以前家里办酒时场地太小,小小的院子再搭上棚子,乱哄哄的。现在到村里的新风堂摆酒,不光省事,而且省心、省钱!”冯涛表示。

据悉,三合村新风堂是在该村老年活动中心的基础上进行整修、装饰、改造升级、重新挂牌,提倡集中办理酒席,倡导移风易俗新风尚。自2016年12月三合村新风堂开放村民举办宴席后,每年村里都有十余场宴席在此举办。“过去,村里人遇上喜事总是大操大办,烟花爆竹齐鸣,花钱多还受累,喜事反而成了一种负担。现在,通过开展移风易俗活动,从简办宴席逐渐成为村里新风尚。”三合村党委书记余功海说道。

队内涵。坚持以人为本,采取“农村+城市”“集中+分散”“线下+线上”“固定+流动”相结合和“讲、评、帮、乐、行”等多种形式,差异化开展实践活动。目前,全市已发布志愿服务项目5309个,累计志愿服务时长有267万余小时。

注重典型示范 激活文明实践活力

在文明实践活动蓬勃发展的新时代,“志愿者”不再仅仅是一种称呼,而是市民群众的一种精神内涵和生活方式,是传播文明、引领风尚的先锋。

在推进全市新时代文明实践工作中,神木市坚持以典型带动群众,用榜样引领风尚,不断加大对志愿服务组织、社区、项目和志愿者的孵化、培育和选树工作,在“最美神木人”评选表彰中,设置了“优秀志愿者”“助人为乐”奖项,同时每年评选表彰一批优秀志愿者、优秀志愿服务项目、优秀志愿服务组织和优秀志愿服务社区,树立了一批具有示范性、影响力的先进典型和文明实践师。截至目前,全市有各级各类志愿服务“四个最美(佳)”先进典型283个,其中,全国最美志愿服务社区1个,省级各类志愿服务先进典型15个,榆林市级各类志愿服务先进典型77个,神木市级各类志愿服务先进典型190个。

强化“志愿服务+” 推动实践活动项目化

一是坚持项目化运行。立足“从群众中来、到群众中去”的宗旨,采取“志愿服务+”的形式,列出“志愿服务+理论宣讲”“志愿服务+疫情防控”“志愿服务+农技指导”“志愿服务+矛盾纠纷调解”“志愿服务+文明创建”等新时代文明实践项目清单。目前中心共建成“向阳花开”“叨拉叨拉”“小小讲解员”“爱心妈妈”“小板凳”“五级五长”等35个品牌示范项目,并作为实践所站和群众“点单”的首选项目,有效推动了“所站点单、中心派单、群众评单”机制的闭环运行。同时按照“一所一品牌”“一站一特色”的目标,推动各所、站实践活动项目化、品牌化建设。二是持续丰富实

新时代文明实践示范基地12个,在全市公共文化场所、医疗机构、窗口单位建立新时代文明实践点100余个。二是“五大平台”协同运行。宣传部、党校、科协、教体局等单位按照“纵向涵盖市镇村,横向辐射党政群”的工作思路,搭建起理论宣讲、教体服务、文化服务、科技与科普服务、医疗健康服务“五大平台”,实现了统筹使用,协同运行,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”,凝聚起共筑美好生活的强劲动力。三是爱心超市激发活力。2016年,神木市探索建设了神木市爱心超市,并在各镇街建设24个村级爱心超市,将企业和爱心人士捐赠的物品转捐给村级爱心超市,用于村级精神文明建设积分兑换活动和各志愿服务队微心愿认领活动,搭建起全市各级志愿服务组织和社会力量共同参与的爱心中转平台。目前全市共有爱心超市51个。

加强“8+N”队伍 打造文明实践生力军

神木市着眼“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”这一目标,聚焦群众需求,围绕理论宣讲、文化惠民、助学支教、医疗保健、科学普及、法律服务、卫生环保、扶贫帮困等,从单位机关党员干部、教师、科技工作者、

《神木市全面推进新时代文明实践中心(所、站)建设实施方案》《神木市志愿者回馈激励办法》《神木市新时代文明实践工作考评指标》等文件,每年定期召开全市新时代文明实践工作推进会,完善了志愿服务招募注册、培训管理等制度。同时,神木市把新时代文明实践工作纳入意识形态、精神文明建设和文明城市创建工作年度目标考核,与全市宣传思想工作同部署、同推进、同落实、同督导、同考核、同奖惩。三是强化经费保障机制。市财政每年按照人均2元的标准预算新时代文明实践中心工作经费,同时为各所站预算一定的工作经费,全面保障了新时代文明实践工作有序开展。

坚持“五级联动” 强化阵地平台建设

一是所站建设全覆盖。为进一步加强全市新时代文明实践中心、所、站建设,神木市充分调动各方力量,整合各种资源,以市、镇街、村(社区)、公共文化场馆为单位,坚持“八有标准”全面推进“实践中心—实践所—实践站—实践基地—实践点”建设,形成“五级联动”新时代文明实践工作机制。目前建成了神木市新时代文明实践中心,镇街新时代文明实践所20个,村、社区新时代文明实践站326个,市级

近年来,陕西省神木市新时代文明实践工作在榆林市委文明办的大力指导和支持下,紧紧围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,牢固树立以人民为中心的发展思想,紧扣新时代文明实践中心建设“14536”目标要求,以市、镇、村(社区)三级为单位,以志愿者为主体力量,志愿服务为基本形式,全面推进全市新时代文明实践工作,不断加强基层宣传思想文化和精神文明建设工作,着力打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

强化“三项机制” 夯实文明实践基础

新时代文明实践工作启动以来,神木市不断强化组织领导、考核评价和运行经费等保障机制,为新时代文明实践工作奠定了坚实的基础。

一是强化组织领导机制。在全市构建起由“市委统一领导、中心统筹协调、部门协同配合、镇(街)村(社区)推进落实”的机制体制,成立由市委书记任主任,市委副书记、市长任第一副主任,市委常委、宣传部部长任副主任的神木市新时代文明实践中心组织领导机构及办公室,并在宣传部成立专门的事业机构承担实践中心具体工作。二是强化考核评价机制。制定印发了

(上接A1版)

大栅栏街区在治理的过程中,坚持“问需于民、问计于民、问效于民”,组织相关人员逐户开展电话访谈、调查问卷和上门走访,对206户、400余名小区居民开展调研120人次,征集民意1260条,量身打造了“合家欢”“合议坊”“合味厅”“合颐居”“合煦居”“合便利”“合圾分”“合韵动”“合循环”等9个特色空间,以功能属性对应服务,让居民更有归属感、幸福感、获得感。

大栅栏街区的改造是西城区推动“微空间”改造的一个生动缩影。随着城区发展进入“减量提质”和“存量更新”的新阶段,城市边角地、畸零地、裸露荒弃地等小微公共空间,成为城市风貌和品质提升的关键内容。近年来,西城区通过拆除违建、新增健身步道、规范停车棚、增设儿童乐园等系列改造,让居民家门口的小微空间成了有颜值、有温度的一方乐园,更好地推进各种便民服务,解决了不少居民“家门口”的急难愁盼问题。

“智能方”成便民服务角

便民超市、盲人按摩、家政服务、便民理发、鲜花渔具、物品存放……感化胡同3号院“智能方”如今大变身,成为了社区便民服务角,备受居民欢迎。

感化胡同3号院“智能方”的变化,得益于近年来城西开展的“疏解整治促提升”专项行动。近年来,城西在小空间改造中,盘活地下空间,让地下小旅馆变身仓储空间,企业经营转型成为市民文化活动中心,使得城市肌理焕发新的生机,给百姓生活带来更多便利。

感化胡同3号院经整治后,分成仓储区和便民服务区两大部分,共56间用房。其中东侧的28间用于提供足疗修脚、家政服务、理发等便民服务,西侧的28间改造成大小不一的存储柜。

在南华里小区1号楼的地下空间,也有30个大小不一的“智能方”仓储小隔间,深受居民欢迎。

“老小区房屋面积小,东西多了没地方搁,这个储藏室确实方便。”居民李勤说,装修后的地下室干净整洁,她把家里暂时用不着的物件都存放在这里,用起来十分方便。

除了仓储功能,这处地下空间还有一排小店铺,包括小超市、理发店、花店、渔具店、家政公司等,成了一个便民服务区。社区引入的“智能方”,既解决了居民“存物难”的问题,又让社区留住了“烟火气”。

如今,漫步在西城,天蓝、地绿、景美、路畅,百姓的幸福生活有了新的定义和模样,真可谓风景这边独好。



近期,江苏省太仓市璜泾镇现代农业园区小番茄种植基地种植的近10亩8个品种的小番茄进入成熟采收期,目前每天上市量有300多公斤,保证当地市场供应充足。图为5月10日,农民在大棚内采收无土栽培的小番茄。 计海新摄

贵州凯里:文明城市守正创新

杨璐

近年来,贵州凯里市产业与城市共融、文化与绿化彰显,城镇与农村互动、影响与美誉俱增。

如今,凯里扬帆启航,乘风破浪,在高质量发展新征程中不断增进人民福祉,奋力开创“强州府·大凯里”的发展新局面。

完善基础设施 提升城市品质

五年的统筹布局,让凯里市实现了城乡面貌焕然一新、品质提升——凯麻同城化扎实推进,城市空间不断拓展,城市建成区面积达73.62平方公里,常住人口城镇化率达73.23%。交通网络日趋完善,构建了集高速、高铁、铁路、水运、航空为一体的综合交通枢纽格局,山地民族特色城镇正在加快形成。城市道路交通文明畅通提升工程成效显著,境内高速公路总里程达166.1公里,公路总里程增至1867.4公里。凯里市城市更新加快推进,完成棚户区改造7821户、老旧小区改造8013户,建成保障房4304套,建成公园广场70个。

补齐民生短板 成果惠及群众

近年来,凯里市积极做好“六稳”“六保”工作,特别是在保就业、保民生、保市场主体方面,集中为务工人员提供就业帮扶,推动就业形势总体稳定。积极开展好春节后农村劳动力返岗就业输出工作、东西部劳务协作招聘会,采取易地扶贫搬迁群众培训、增设公益性岗位等多种方式,帮助群众就业。近年来,城镇累计新增就业9.7万人,农村劳动力转移就业2.5万人,发放创业担保贷款1.28亿元,带动就业3450人。

经济蓄势腾飞 实力显著增强

在教育方面,凯里市投入27.8亿元提升教育基础设施建设。新改扩建中小学、幼儿园136所,新增学位4.3万个。在医疗方面,凯里已成功创建二级甲等中医医院和二级甲等妇幼保健院;市级审批的医疗机构达554所,基层医疗机构中医馆实现全覆盖;大病专项救治、家庭医生签约服务等健康扶贫政策全面落实,入列国家级县域医共体试点县。文化方面,凯里市文化馆入选国家一级文化馆,镇街文化服务中心、图书馆、农家书屋、社区图书室实现全覆盖。建成气膜运动馆等体育健身项目,体育场地总面积达11万平方米。